

2018年第四届食品安全科普创新公益大赛“决战象牙塔”在下沙举行 关于吃的那些事,让你大开眼界

本报记者 汤晓燕/文 徐艺杭/摄

奶油和鲜奶的营养价值一样吗?什么是农产品的“三品一标”?肾病患者可以吃榛子吗.....

这些问题的答案,都藏在昨天举行的2018年第四届食品安全科普创新公益大赛“决战象牙塔”活动中。

为了强化大学生作为食品安全知识的学习者、创作者、传播者的角色意识,通过参与的每一位大学生,去影响身边的家人、朋友,乃至推动整个社会的食安科普发展,昨天,2018年第四届食品安全科普创新公益大赛杭州站活动在下沙举行。本次活动以“食尚‘荣耀’”为主题,活动内容包括食安工厂行、闯关知识答题、创意方案征集等,以此来提高大学生的食品安全素养。



杭师的小伙伴们参与食安知识答题。

从和面到装箱全都用机器完成 同学们都说大开眼界

为了让大学生能够亲身体验企业在保障食品安全中的严格流程,主办方带着杭州师范大学的同学们走进了下沙康师傅透明工厂,参观、走访,并开展了一场趣味寻宝游戏。

跟随讲解员的脚步,同学们来到了工厂高达两层楼的生产车间,只见8条巨大的自动化流水线在紧张有序地工作着,整个工厂为全机械化,几乎看不到工人,和面、切面、蒸面、炸面、分割、装盒、装箱、进仓库,这一系列流程都用机器完成;整个车间干净、整洁、宽敞,每道精细工序都会经过严格把关,确保产品的质量符合并超越国家标准。“没想到这么一碗泡面,生产过程竟然这么繁琐啊。”同学们纷纷赞叹道。

在参观过程中,同学们从讲解员的介绍中得知,方便面含有一种可食用色素,也就是人们经常吃的维生素B2,又叫核黄素,是人体不可缺少的维生素之一,所以面饼会呈黄色。在油炸过后,方便面水分含量低至2%,而霉菌在水分活度小于0.7的地方是无法生长的,方便面的水分活度只有0.1,因此方便面并不需要添加任何防腐剂。

当天,康师傅还准备了一些小游戏——只要同学们集齐“决”“战”“象”“牙”“塔”5张卡片,便可以获得一份精美礼包。“不仅学到了知识,还拿到了礼物,这趟参观之旅收获真是丰富。”来自杭师大的陈同学拿着礼物,喜滋滋地说道。

活动还将走进广州天津 讲的都是食品安全知识

当天,活动主办方还在杭州师范大学的校园里打造了一个多方位的可视化科普平台。通过“寻宝大作战”、“食安百题阵”、“食安江湖擂台赛”等食品安全科普游戏,让学生们在游戏化的场景中,体验和学习食品安全知识。

值得一提的是,在这次大赛中还同期开展了食品安全科普创意方案征集赛,由大学生自主发挥想象力和创造力,构思食品安全科普活动创意策划方案,为科普工作贡献智慧和力量。

在当天下午,来自杭州各高校多个社团的8位同学带来了他们精彩的食安科普创意方案。参赛选手通过不同视角阐述着他们对于食安科普的理解,通过创意、实施、传播、保障等各方面为食安

科普建言献策,贡献着他们的食安智慧。

最终,来自杭州师范大学求真食社团的冯静同学主张将科技与食品安全科普融为一体,通过交互式体验让消费者了解食品营养及安全的相关科普知识,而来自同一社团的卢颖则设计将食品安全公益广告融入地铁、电梯等公共场合,扩大科普宣传的推广面。最终冯静同学凭借创新的方案和稳健的台风摘得了华东区桂冠,成功晋级年终总决赛。

接下来,“决战象牙塔”校园活动将走进广州、天津等地,将食安理念传递至全国各地,通过政府、行业、媒体等多方助力和新生代大学生的学习和实践,共同营造食品安全社会共治的良好氛围。

开发区启动 社会心理服务场所示范点创建



心理健康是居民在生活和工作中,对事物、行为、人际交往、适应变化等的完好状态。心理健康与居民个人的幸福、家庭的和睦、社会的和谐有着密不可分的关系。

为进一步发挥开发区社会心理服务场所示范引领作用,推动社会心理服务水平提升,近日,开发区正式启动社会心理服务场所示范点创建。

据了解,本次社会心理服务场所示范点创建将持续至明年10月,共有申报、创建、评估、命名四个阶段。届时,将在开发区内社区、学校、企业中创建出10个左右示范场

所。这些场所将配备心理健康咨询师为职工、学生、居民提供心理健康咨询、心理健康知识教育等社会心理服务。目前,创建工作正处于申报阶段,希望广大社区、学校、企业积极投入示范点申报创建,为开发区社会心理服务体系添砖加瓦。

接下来,开发区还将不断推出心理沙龙、心理素质拓展、心理培训、心理健康讲座等心理健康教育系列活动,不断满足广大职工和居民对心理健康知识的需求。

本报记者 谢春晖
通讯员 商涛

浙财大的开学第一课,干货满满

“人一定要有理想信念,理想的高度决定了人生的高度,同学们从入校之时就要树立远大的理想和人生坐标,用理想信念不断激励人生,成就梦想。”10月23日下午,浙江财经大学党委书记李金昌以《如何成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》为题,给3682名本科新生开启了“思政第一课”,他鼓励广大学子依照“爱国、励志、求真、力行”八字要求,要志存高远、脚踏实地、永不言弃、不断砺炼,争做时代“弄潮儿”,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在一个半小时的授课过程中,李金昌以亲和的师长身份,用学生的话题体系,以自己大学时代亲身

经历的故事,谆谆教诲、和风细雨、润物无声,拉近了与“00后”新时代大学生之间的距离,引导广大新生“系好第一颗扣子”,引发了全体同学的强烈共鸣,全场不时响起阵阵热烈掌声。

公共管理学院孙可敬同学表示:“李书记结合学生时代自身事例,一张张生动的照片,激发起我们强烈的共鸣,更加感觉到当代大学生义不容辞的责任和使命。”财政税务学院新生辅导员李永涛说:“在我看来,李书记的‘心路历程’传递了一种‘狭路相逢,勇于亮剑’的精神、一种‘有心追梦,为时未晚’的信仰、一种‘不甘平凡,止于至善’的情怀。”

本报记者 阮飞霞
通讯员 毛鸽 赵蕾